

“艺汇丝路”点亮文旅新蓝海



6月18日至7月3日,第十三届“艺汇丝路”阿拉伯知名艺术家访华采风创作活动在泉州举行。泉州以“艺汇丝路”实践证明,通过文化交流孵化旅游产品、国际传播赋能品牌建设、规范治理筑牢发展底线,实现从文化交流到旅游市场升级的全链条突破,正以系统思维驶向世界海丝多元文化旅游目的地新蓝海。

□融媒体记者 王金植/文 市文旅局/供图

搭建跨国艺术桥梁 从“观光”到“沉浸”

活动期间,来自埃及、沙特、摩洛哥、阿尔及利亚、突尼斯和阿曼等国的8名阿拉伯艺术家和2名埃及网红博主组成“文化探索团”,深入泉州古城清净寺、清源山老君岩、晋江梧林传统村落、石狮洛伽寺、安溪金谷溪岸、永春魁星书院等世遗点、古村落、景点、网红打卡点,开展采风写生和文化交流。他们体验了泉州美食、民俗风情、茶道香道,参与了南音、高甲戏、掌中木偶戏、白鹤拳、南少林武术等非遗快闪活动。艺术家们用他们的画笔和镜头记录下泉州的点点滴滴,创作出一系列充满异域风情又兼具本土特色的艺术作品。这些作品不仅展示了泉州独特的海丝文化,也为阿拉伯国家观众提供了一个了解中国、了解泉州的窗口。

市文旅局有关负责人介绍说,阿拉伯艺术家体验德化制陶、埃及博主记录提线木偶,将文化碰撞转化为“艺术工作坊”“文化对话”等深度体验项目,游客停留时间平均延长1.5天,满意度提升37%,实现从“流量思维”到“留量思维”转型。

锻造艺术IP价值 构建转化链条

“艺汇丝路”不仅仅是一场艺术盛宴,更是一次文化到经济的深度转化。泉州以本次活动为契机,深入挖掘阿拉伯文化与本土文化的融合点,打造出了一系列具有鲜明特色的艺术IP。这些IP不仅丰富了泉州的文化内涵,更为当地的文创产业、旅游业带来了可观的经济效益。

市文旅局统筹46件(套)阿拉伯艺术家及泉州本土艺术家作品形成展览矩阵,其中10米“海上丝绸之路”合创画卷成现级打卡点。创新实施“艺术IP活化计划”:将画作元素融入陶瓷、丝绸等文创设计,在世遗点设“艺术互动展区”扫码听故事,部分作品转化为沉浸式剧场素材。全链条运营推动文化创意类消费占比同比提升22%,旅游产品客单价增长18%,实现文化价值向经济价值转化。

重构国际传播矩阵 从“发声”到“共创”

在“艺汇丝路”活动的推动下,泉州重



构了国际传播矩阵,实现了流量破圈从“发声”到“共创”的跨越。

泉州构建“艺术家+网红+机构”三维传播网络:授予阿拉伯艺术家“国际旅游推荐官”身份,埃及网红产出20余条海外内容(浏览量超300万),传播蚌埠女头饰、泉州美食等文化体验,向全球观众展示了活动的精彩瞬间和泉州的文化魅力。联动海外旅游机构形成“线上种草+线下转化”闭环,活动期间国际游客咨询量激增45%,海外社交媒体曝光超1000万人次,掌握传播主动权。

此外,泉州将“艺汇丝路”升级为机制化平台,推动建立“海丝旅游城市联盟”雏形:与阿拉伯国家签署资源共享协议,推出“中阿海丝文化联程游”线路,建立艺术家驻留基地、举办海丝文旅论坛,融入阿拉伯语导游等服务标准。活动后与阿拉伯国家旅游合作项目新增3个、国际旅行社合作线路新增12条,实现从“文化输出地”向“国际旅游规则共建者”转变。

升级市场监管服务 护航高质量发展

为了确保“艺汇丝路”活动的顺利进行和文旅市场的健康发展,泉州对市场监管服务进行了全面升级。启动“旅游服务质量提升工程”:修订《泉州旅游服务质量规范》,强化非遗体验等场景标准;开展“海丝旅游诚信行动”,建立涉旅企业信用档案;开发“海丝泉州”智慧旅游平台,整合双语导览、投诉处理等功能。

活动期间,游客投诉量下降28%,服务满意度达96.3%,实现开放与规范并行。



上门办证解民忧 暖心服务“零距离”

本报讯 (融媒体记者陈灵 杨泳红 通讯员郑燕芯 陈松华)为解决特殊群体“办证难”的问题,日前,南安市公安局官桥派出所户籍民警携带专业设备上门,为辖区一名身患疾病、无法前往派出所的居民成功办理了居民身份证件。

近日,官桥派出所接到辖区周厝村群众陈先生求助称,其姑姑今年60多岁,因身份证件遗失,无法办理医保及相关惠民补助等,亟需补办身份证件,但其本人行动不便无法到派出所办理证件,希望得到民警的帮助。考虑到陈阿婆情况特殊,户籍民警迅速启动便民服务程序,决定上门为其办理身份证件,并与陈先生约好上门办证时间。

7月3日,到了约定时间,户籍民警带

着电脑、相机及指纹采集设备来到陈阿婆家中。采集照片过程中,民警细心调整角度和光线,多次尝试以获取符合要求的照片;采集指纹环节,更是耐心引导、细致操作。在民警的细致工作和家属的积极配合下,顺利完成身份证件信息办理的所有必要流程。家属对民警的上门服务表示由衷的感谢。

此次上门办证服务,是南安市公安局官桥派出所深化“放管服”改革、落实便民利民措施的具体体现,有效解决了特殊群体“办证难”的问题,切实将户籍窗口延伸至群众家门口,打通服务群众的“最后一公里”,展现了公安机关服务民生、传递温暖的务实作风。

《点对点接送 家长省心孩子安全》追踪

通学定制专线首个学期服务学生4655人次

暖心护航 确保“一个不落、安全回家”

“每一趟都准时准点,还有灵活保障班次,没有一个学生被落下。”“没想到公交管家做到‘有问必答’、‘有求必应’。”“点对点接送,15分钟到家,为家门口的通学定制专线点赞。”2月8日起,泉州公交集团权属东海分公司针对泉州一中(东海校区)东海组团内的通学需求,开通两条通学定制专线,公交车点对点接送孩子上下学。随着暑期的到来,通学定制专线圆满完成了首个学期的运营任务。昨日,记者采访了解到,中心城区的这两条公交通学定制专线,精准护航5个月,安全运行97天,累计服务学生4655人次,赢得了家长们的赞誉。□融媒体记者 张晓明 通讯员 柯馨 卢红耀 杨志坚 文/图



精准护航学生上下学路

7月4日11时55分,一辆显示“泉州一中(东海校区)定制专线”的公交车从泉州师院公交站出发,沿着东海大街西行,先后停靠俊园、文园、亲子广场、太古三期,在嘉吉北路调头后再沿着东海大街东行,又先后停靠和园、雅园、马可波罗、御文阁二期、御花园、十二宴、万科二期、云玺台、格澜郡。“第二部混合班次已全部安全送到。”12时15分许,随着最后一名学生安全送达,泉州一中(东海校区)公交通学定制专线圆满完成了首个学期的运营任务。

“我们增设了灵活保障班次,确保学生‘一个不落、安全回家’。”泉州公交集团权属东海分公司相关负责人介绍,家长最关心的是学生的出行安全问题,通学定制专线自开通以来,始终以“安全、便捷、高效”为宗旨,精准对接泉州一中(东海校区)学生的上下学需求。

据介绍,泉州一中(东海校区)通学定制专线自今年2月8日起正式上线“多彩泉州”小程序,针对运营中收集的“港湾街学生乘车难”“晚自习接送冲突”等突出问题,东海分公司结合实际情况将通学定制专线分流为东海大街1号线和港湾街2号线,并增设21:40“灵活保障班次”,用于晚上放学接送,确保学生“一个不落、安全回家”。首个学期,



专线安全运行97天,累计派车334车次,灵活保障班次97车次,累计载客4655人次,日均服务48人次。

暖心守候一个学生不落

6月,初中会考的战鼓擂动。课堂上,每一分每一秒都被珍视,晚自习延时放学成了这段特殊时光里的常态。然而,即便夜色深沉,校园外总有温暖守候——通学定制公交静静停在校门口,为已定制购票的学子们铺就一条安全的归家之路,确保无人被遗落在漫漫夜色中。

初二学生小蒋便是这众多学子中的一员。有一次,他购置的灵活保障班次的最晚发车时间是晚上9点40分,可走出校门时钟已悄然指向了晚上10点,一路上他已经暗自做好了徒步回家的打算。可当他和同样购票的同学满心失落之际,校门口那抹熟悉的亮光映入眼帘——通学定制公交竟还静静地在那里,宛如黑暗中的一盏明灯,温暖而安心。

原来,在通学定制专线的专项服务群里,众多家长看到孩子们因晚自习延时错过通学公交正常班次,心急如焚,纷纷在群里留言孩子们需要乘坐“灵活班次”。群里的“公交管家”都会第一时间回应,向公司汇报,公司工作人员得知情况后,都会第一时间通知驾驶员再多等一会儿。直到确认当日通过小程序购票的学生全部上车后,公交车才缓缓

启动,驶向温暖的归途。

短暂休整提升服务品质

“有了通学定制专线,上下学就像有了贴心的伙伴,再也不用为回家发愁啦!”小蒋说道。

“我们从第一班就开始乘坐,孩子每天的上下学我都不用烦心,公交都会安全送达。”家长林女士的孩子就读初一,每天上下学,孩子都能自己从家门到校门,再从校门回到家门。她说,这一切都要感谢通学定制专线的精准护航。家长周女士也称赞,通学定制专线不仅有效缓解了学校周边的交通拥堵压力,也成为广受师生家长好评的“放心车”“暖心线”。

记者采访多位家长,让他们对通学定制专线的运营完善提出建议,他们都满意地说道:“专线做得很好,没有更多的要求了。”记者在“通学公交”微信群还看到,连日来,有数十名新家长加入,通学公交的队伍越来越大。

随着乘坐需求的增加,也对新学期的通学定制专线的运营提出了新的挑战。据悉,首个学期的成功运营,为东海分公司定制化公交服务积累了宝贵经验,随着暑期的到来,专线将进入休整期。东海分公司将利用这段时间,深入总结分析运营数据,梳理师生反馈,提升服务品质,为新学期的再次起航做好充分准备。

第二届“龙翔刺桐”闽台龙舟邀请赛落幕

本报讯 (融媒体记者宋万春)7月6日,泉州市第二届“龙翔刺桐”闽台龙舟邀请赛在鲤城区笋浯溪圆满收官。本届赛事吸引来自福建、广东、江西及马来西亚、印度尼西亚等国家和港澳台地区的50余支队伍参赛,引发众多市民、游客及网友关注。

当日进行的社会公开组角逐中,13支龙舟队奋勇争先,最终江西挥弓龙舟队摘得桂冠,福建福龙龙舟俱乐部龙舟队、延平樟湖龙舟队、鲤城龙舟队分获第二、三、四名。

除社会公开组外,其余组别的比赛已在先前的比赛日结束:高校男子组,集美区龙舟协会龙舟队夺冠,福州盖山浦下龙舟队、泉州经贸学院龙舟队分获第二、三名;高校女子组,集美区龙舟协会女子龙舟队、小婧女国际龙舟队三明学院战队、厦门大学龙舟队跻身三甲;机关单位组,浮桥街道职工龙舟队拔得头筹,鲤城蓝焰龙舟队与海滨街道笋浯职工龙舟队紧随其后。

比赛现场亮点纷呈:马来西亚等境外队伍的参与注入国际化色彩;小婧女国际龙舟队三明学院战队等女子队伍展现巾帼风采;浮桥街道职工龙舟队等机关队伍彰显务实担当风貌。融合泉州古老“嗦啰唾”民谣与现代编曲的赛事主题曲《龙吟



刺桐》,以激昂旋律奏响古城热血乐章,引发观众强烈共鸣。众多志愿者、医护人员、公安干警也活跃在赛场各处,他们耐心引导观众、维护比赛秩序、提供物资补给,用热情服务为赛事保驾护航,成为一道亮丽的风景线。



扫描二维码
观看比赛回放

破解医务人员子女暑期看护难题

医院办起职工子女暑托班

本报讯 (融媒体记者苏凯芳 通讯员连文元 陈伟铭)跟随父母一起“上班”,昨日,20余名医护子弟走进泉州市中医院职工之家,开启为期七周的暑期托管生活。这项贴心举措有效解决了医务人员子女暑期看护难题,让职工能够安心投入临床工作。

每到暑假,如何确保孩子度过安全充实的假期,成为困扰职场父母的共性难题。泉州市中医院在充分调研和周密筹备后,特别开设职工子女暑托班,为医护人员提供免费托管服务。

为确保托管质量,医院采取职工轮值制度,并联合共青团泉州市委选派的4名大学生志愿者负责课业辅导。托管时间完全匹配职工排班表,实现“上班送娃、下班接娃”的无缝衔接。

记者在课程表上看到,课程设置兼顾学业与成长需求,既安排作业辅导、创意手工等文化课程,又开设卫生科普、急救演练等健康课程,同时配备乒乓球、象棋、围棋、经典阅读等文体活动,全方位促进孩子综合素质发展。

该院双职工家庭林林医生夫妇表示,

往年暑假孩子常处于“放养”状态,现在既有专人督导课业,又能参加特色活动。“尤其上下班顺路接送的设计,完全契合医护人员工作节奏,孩子也特别喜欢这个有同龄伙伴的学习环境。”

“之前的假期都是宅在家里,妈妈是肛肠科的一名护士,工作很忙也没时间陪我。但现在每天都能跟着她一起上班下班,很有意思也很特别。”对于11岁的陈浩宇而言,即便妈妈不能时时陪伴在侧,但跟着妈妈上下班也是一种另类的陪伴。